

# Slovenský zväz agropodnikateľov a rodinných fariem

Univerzita veterinárneho lekárstva a farmácie v Košiciach  
Sekretariát rektorky  
Komenského 73  
041 81 Košice

08.3.2021

## Vyjadrenie k návrhu nového študijného programu Rodinný farmár

Rodinné farmy sú nositeľmi kultúrneho dedičstva, udržujú skúsenosti zdedené po predkoch, zabezpečujú sociálnu funkciu a sú schopné sebestačnosti a akcieschopnosťou sú príkladom prispôsobenia sa aktuálnym podmienkam.

Rodinné farmy boli na Slovensku tradíciou, téma je v súčasnosti aktuálna, avšak legislatívne pokrytie statusu rodinného farmára zatiaľ stále nie je pripravené.

Cieľom nášho združenia je pojem Rodinná farma a Rodinný farmár dostať do povedomia širokej verejnosti, pomôcť tejto spoločenskej bunke vytvoriť priestor pre plnohodnotnú existenciu a pomôcť tak aj rozvoju vidieckych regiónov.

Tradičným poskytovateľom vzdelávania v poľnohospodárstve je Slovenská poľnohospodárska univerzita v Nitre. Bude zaujímavé sledovať úspešnosť nového programu na Univerzite veterinárneho lekárstva a farmácie v Košiciach, určite bude plusom dostupnosť tejto témy vo vzdelávaní v oblasti Východného Slovenska pre študentov, ktorí zvažovali podobné štúdium ale nemali záujem odšahovať sa na určitý čas mimo svoju lokalitu. Košice svojou mestskou povahou však môžu prilákať študentov aj z iných regiónov.

Pozitívne hodnotíme aj názov študijného programu, ktorý jednoznačne navodzuje predstavu o študovanej téme a následnom uplatnení vedomostí v praxi. Určite to pomôže, rozvoju tejto témy v ďalších oblastiach (napr. legislatívnej), aby sa myšlienka rodinného farmárstva rozrezonovala v spoločnosti a pritiahnutím pozornosti otvorila priestor pre pozdvihnutie statusu Rodinnej farmy. To samozrejme, spätne prinesie zvýšený záujem o štúdium.

Absolvovanie programu a získanie kompetencií v danej vzdelávacej oblasti pomôže odstrániť bariéru súčasne zaužívaných stereotypov v spoločnosti o tejto oblasti pracovného uplatnenia. Uvedomujúc si súčasný sociálny status práce v poľnohospodárstve, novým vzdelávacím programom tieto aspekty dostanú nový rozmer. Sme presvedčení, že sa tým napomôže zvýšiť záujem o založenie a prevádzkovanie rodinných fariem.

Rodinná farma svojou činnosťou pokrýva prakticky všetky poľnohospodárske činnosti v rastlinnej a živočíšnej výrobe, finalizáciou produkcie dáva pečať svojim výrobkom a je tým dôležitým prvkom nesúci charakteristiku regiónu, v ktorom pôsobí.

Študentovi je v odbore Rodinný farmár ponúknuté spektrum predmetov, ktoré plne pokrývajú oblasti práce poľnohospodára, od základných oblastí rastlinnej a živočíšnej výroby, ktoré sú precízne prepracované do hĺbky, poznatky, ktoré študent získa sú dostatočné na zvládnutie aj náročnejších akútnych problémov.

Významná časť programu je venovaná oblasti spracovania produkcie, čo vnímame ako veľké plus pre absolventov, najmä v dnešnej dobe, kedy je trend finalizácia produkcie na farme a tým aj zvýšenia ekonomickej sebestačnosti a efektívnosti. Tu vnímame ako plus prítomnosť predmetov oboznamujúcich študentov s ekonomickými aspektami výroby a spracovania, základmi marketingovej praxe. Výhodou absolventov bude znalosť legislatívy v oblasti poľnohospodárstva, s čím súvisí aj schopnosť vypracovania si prevádzkového programu v jednotlivých oblastiach svojej výroby, dokážu s prihliadnutím na efektívnosť plánovať činnosti výrobné, spracovateľské aj marketingové. Voľbu zaradiť predmety detailnejšie popisujúce biologické procesy prebiehajúce pri potravinovej výrobe hodnotíme veľmi pozitívne, nakoľko porozumenie týmto procesom a dejom bude nápomocné mladým poľnohospodárom pri vývoji nových výrobkov a uplatňovaní inovácií vo výrobe.

Byť rodinným farmárom nie je iba práca, je to doslova spôsob života. Preto pozitívne hodnotíme zavedenie predmetu manažérska etika. Etika by mala byť samozrejmosťou pri všetkých činnostiach, doslova sa tiahne cez všetky predmety akoby prierezová téma.

Rovnako ekologické zmýšľanie je často dôvodom pre praktikovanie rodinného podnikania v poľnohospodárstve. Práve menšie farmy sú príkladom zavádzania ekológie do praxe, je to súčasť životného štýlu týchto fariem. Dôraz na ekologické poľnohospodárske postupy a oboznámenie sa s legislatívou pre ekológiu vnímame ako dôležitý prvok vzdelávacieho programu.

Ako ľudia z praxe pozitívne hodnotíme výber študijných predmetov a ich deklarovaný obsah. Prepojenie s praxou je veľmi dôležitou a žiadúcou súčasťou štúdia, tu vieme ako združenie pomôcť prijatím študentov na našich farmách, kde si nielen overia vedomosti, ale môžu ich aj konfrontovať s reálnou upotrebitelnosťou.

Sme presvedčení, že existencia študijného odboru Rodinný farmár bude úvodom ku oveľa širšej koncepcii, ktorej rozvoj oblasť rodinného hospodárenia ponúka. Ako Združenie budeme tejto myšlienke otvárať dvere všade, kde sa naskytne na to priestor. Spoluprácou zainteresovaných subjektov z rôznych oblastí, nakoľko táto téma v sebe skrýva nielen poľnohospodárstvo, ale dotýka sa nie malou mierou aj sociálnych záležitostí, legislatívy v oblastiach stavebných činností, zdravotnej starostlivosti, správnych záležitostí, atď, vieme posunúť celý segment tejto sociálnej skupiny na spoločenské miesto, ktoré jej patrí.

Záverom želáme novému študijnému odboru dobrý štart, veľa záujemcov o štúdium a všetkým radosť z práce.

Ing . Marián Kohút  
predseda

